ASOCIACIJOS „LIETUVOS NEĮGALIŲJŲ FORUMAS“ 2010 METŲ VEIKLOS ATASKAITA
2010 m. įvyko 4 asociacijos „Lietuvos neįgaliųjų forumas“ (LNF) Tarybos posėdžiai ir 6 darbiniai susitikimai. 2010 m. birželio 3 d. visuotiniame narių susirinkime patvirtintos šešios LNF veiklos kryptys 2010 metams:
1. Tarptautinių teisės aktų, ES direktyvų bei reglamentų harmonizavimas, derinimas su LR teisine baze ir  įgyvendinimo priežiūra.
2. Pasiūlymai dėl LR įstatyminės bazės papildymo ir galiojančių įstatymų priežiūros.

3. Bendradarbiavimas su LR apskritimis ir savivaldybėmis.
4. Neįgaliųjų organizacijų atstovavimas, bendravimas su politikais.
5. Bendradarbiavimas su kitomis institucijomis.
6. LNF stiprinimas. 
1. Tarptautinių teisės aktų, ES direktyvų bei reglamentų harmonizavimas, derinimas su LR teisine baze ir  įgyvendinimo priežiūra.
1.1.  JT Neįgaliųjų teisių konvencija ir jos Fakultatyvus protokolas. 

2010 m. gegužės 27 d. LR Seimas priėmė įstatymą Nr. XI-854 dėl Neįgaliųjų teisių konvencijos ir jos Fakultatyvaus protokolo (toliau – Konvencija), kuriuo ratifikavo šiuos tarptautinius dokumentus. Įstatymas Prezidentės įsakymu įsigaliojo 2010 m. birželio 10 d. Jungtinėse Tautose Konvencija deponuota ir oficialiai ratifikuota 2010 rugpjūčio 18 d., Lietuvoje įsigaliojo 2010 m. rugsėjo 17 d.
LNF veiksmai: 

· 2010 m. balandžio 20 d. kreiptasi į LR Sveikatos apsaugos ir darbo ministeriją (SADM) dėl LR Seimo narės D. Mikutienės pasiūlymo dėl Konvencijos 25 straipsnio a punkte pateiktos sąvokos.

· Teikiami pasiūlymai ir nepritarimas dėl 2010 m. gruodžio 8 d. LR Vyriausybės priimto nutarimo „Dėl Jungtinių Tautų Neįgaliųjų teisių konvencijos ir jos Fakultatyvaus protokolo įgyvendinimo“ (Nr. 1739).  
· Kreiptasi į LR SADM ir Sveikatos apsaugos ministrus dėl Europos negalios reikalų  komiteto įsteigimo. Komiteto veikloje dalyvautų valstybių narių, Europos Parlamento (EP) ir Europos neįgaliųjų forumo (EDF) atstovai, atsakingi už negalios politiką aukščiausiu lygiu. 
1.2. Europos Parlamento ir Tarybos reglamentas (ES) Nr. 181/2011 „Dėl miesto ir tolimojo susisiekimo autobusų transporto keleivių teisių“, kuriuo iš dalies keičiamas Reglamentas (EB) Nr. 2006/2004. 
LNF veiksmai: 

·   Kreiptasi į EP narius iš Lietuvos, raginant pritarti Transporto komiteto priimtam tekstui ir balsuoti dėl Reglamento antrojo skaitymo. 

·   Du kartus kreiptasi į LR Susisiekimo ministrą E. Masiulį, raginant derybose Europos Taryboje pritarti EP siūlomam ir EDF remiamam Reglamento tekstui.
1.3. ES strategija dėl negalios.

·  Kreiptasi į LR Ministrą Pirmininką A. Kubilių ir LR SADM Ministrą D. Jankauską dėl LR Vyriausybės paramos balsuojant už Europos Komisijos priimtą naują ES strategiją dėl negalios Europos Taryboje. 
2. Pasiūlymai dėl LR įstatyminės bazės papildymo bei galiojančių įstatymų priežiūros.

·  2010 m. balandžio 30 d. suorganizuota spaudos konferencija „Neįgalieji visuomenėje – našta ar galimybės?”, kurioje pristatyta neįgaliųjų įdarbinimo statistika ir pagrindinės problemos, teisinio reguliavimo spragos, įdarbinimo programų tęstinumo neužtikrinimas. Konferencija vyko BNS spaudos centre Vilniuje. Joje kalbėjo ir į žurnalistų klausimus atsakė LR SADM ministras D. Jankauskas, Darbo ir Socialinių tyrimų instituto direktorius B. Gruževskis, Lietuvos socialinių įmonių asociacijos prezidentas L. Kirkilovskis, LNF prezidentė R. Kavaliauskaitė.
·   2010 m.  birželio 9 d. kreiptasi į LR SADM ministrą D. Jankauską, reiškiant nepritarimą dėl planų išplėsti socialinės reabilitacijos paslaugų bendruomenėje projektų pareiškėjų ratą nuo 2011 m.
3. Bendradarbiavimas su LR apskritimis ir savivaldybėmis:
3.1. Seminarai – apskrito stalo diskusijos savivaldybėse.
Įgyvendindami paprojektį „Naujų neįgaliųjų įdarbinimo iniciatyvų skatinimas valstybinėse institucijose ir savivaldybėse“ suorganizuoti seminarai-apvaliojo stalo diskusijos 50-tyje LR savivaldybių. Susitikimuose aptartos socialinės reabilitacijos paslaugų teikimo problemos ir galimybės steigti neįgaliųjų organizacijų forumus/tarybas savivaldybėse.
3.2. Raštas Vilniaus miesto merui dėl neįgaliųjų sporto trenerių trūkumo Vilniaus mieste.
4. Neįgaliųjų organizacijų atstovavimas, bendravimas su politikais.
4.1. Rekomendacijos ir siūlymai Neįgaliųjų reikalų departamentui dėl ženklo „Neįgalusis“ nustatymo ir asmenų su negalia automobilių statymo kortelės išdavimo tvarkos aprašo.

4.2. Neįgaliųjų organizacijų susitikimo su EP nariais iš Lietuvos organizavimas, 2010 m. gruodžio 20 d.
Susitikime dalyvavo 50 asmenų, iš jų – 30 neįgaliųjų, po 6 EP narius ir jų padėjėjus, 3 LR SADM atstovai ir kt. Aptarta „Negalios strategija 2010–2020”, Direktyva dėl pacientų teisių į tarpvalstybines sveikatos priežiūros paslaugas, savanorystės įteisinimo, meno pažinimo bei edukacinių programų prieinamumo neįgaliesiems klausimai. 
4.3. Dalyvavimas renginiuose užsienyje:
· EP Informacijos biuro Latvijoje konferencija „Pilietinės visuomenės kovos būdai su skurdu ir socialine atskirtimi Baltijos šalyse“, 2010 m. gegužės 26-27 d. (dalyvavo: R. Kavaliauskaitė ir U. Šakūnienė). 
· IV-tasis kasmetinis susitikimas lygybės klausimais (angl. IV-th Equality Summit), 2010 m. lapkričio 15-16d. (dalyvavo: L. Gulbinė). 
· Konferencija dėl JT Neįgaliųjų teisių konvencijos įgyvendinimo, 2010 m. lapkričio 18-19 d. (dalyvavo: H. Varnienė ir D. Juodkaitė). 
· Tarptautinis jaunimo forumas Sankt Peterburge, 2010 m. rugsėjo 10 d. (dalyvavo: R. Kavaliauskaitė ir G. Žemaitaitytė). 
5. Bendradarbiavimas su kitomis institucijomis. 

Siekiant užtikrinti efektyvesnį Reglamento EB 1371/2007 įgyvendinimą, bendradarbiauta su AB „Lietuvos geležinkeliai“ Keleivių vežimo direkcija kuriant, derinant bei tvirtinant Prieigos taisykles vežant neįgaliuosius ir ribotos judėsenos asmenis Lietuvos teritorijoje bei tarptautiniais maršrutais. 
6. LNF stiprinimas.
6.1. Dalyvavimas „Progress“ veikloje. 
Aktyvi pozicija Lietuvos socialinių tyrimų centro Darbo ir socialinių tyrimų instituto kartu su Lygių galimybių kontrolieriaus tarnyba vykdomame projekte „Prieš diskriminaciją bei netoleranciją: efektyvesnio bendradarbiavimo paieškos bei galimybės“ (pagal ES užimtumo ir socialinio solidarumo programą „Progress“, sutarties Nr. VS/2009/0374). 
6.2. Konferencijos „Naujų neįgaliųjų įdarbinimo iniciatyvų įdarbinimo skatinimas valstybinėse institucijose ir savivaldybėse“ organizavimas, 2010 m. rugsėjo 16-17 d. Vilnius. 
Dalyvavo 134 asmenys, iš jų – 34 neįgalieji. Aptartos JT Neįgaliųjų teisių konvencijos nuostatos, nediskriminavimo principai, neįgaliųjų įdarbinimo tendencijos, profesinės reabilitacijos tobulinimo klausimai ir gerosios praktikos pavyzdžiai. Pranešimus skaitė: NDNT direktorius Z. Skvorciany, Valakupių reabilitacijos centro direktorė E.Šatienė, LR SADM Darbo departamento direktorius V. Majauskas ir kiti savivaldybių, neįgaliųjų organizacijų, socialinių įmonių, akademinės bendruomenės atstovai. 
6.3. Dalyvavimas darbo grupėse, tarybose ir pan.:

· NVO reikalų koordinavimo komisijoje prie LR SADM (R. Kavaliauskaitė).
· Nacionalinėje nevyriausybinių organizacijų koalicijoje (skirtingose darbo grupėse dalyvauja įvairių neįgaliųjų organizacijų atstovai).
6.4. Projektų rengimas ir įgyvendinimas: 
· Įgyvendinti projektai: 
· 2011 m. Neįgaliųjų asociacijų veiklos rėmimo projektas (40 tūkst. Lt).
· Paprojektis „Naujų neįgaliųjų įdarbinimo iniciatyvų skatinimas valstybinėse institucijose ir savivaldybėse“ pagal Norvegijos finansinio mechanizmo subsidijų schemą „Patirties perdavimo ir bendradarbiavimo ryšių tarp vietinio, regioninio ir euroregioninio lygio partnerių Lietuvoje ir Norvegijoje stiprinimas“ (281 tūkst. Lt).
· Parengti, bet nefinansuoti projektai:
· Projektas „Improving the quality of life of people with disabilities by increasing their competence“ (1 kvietimas) pagal 2007-2013 m. Europos kaimynystės ir partnerystės priemonės Latvijos, Lietuvos ir Baltarusijos bendradarbiavimo per sieną programą (990 tūkst. Lt).
· Projektai, pateikti įgyvendinti 2011 m.: 
· Projektas „easy@dis.ability“ pagal „Norden“ Baltijos ir Šiaurės šalių nevyriausybinių organizacijų (NVO) bendradarbiavimo rėmimo programą (25 tūkst. Lt). 
· Projektas „Work forum on Disability Strategy” pagal „Norden“ Baltijos ir Šiaurės šalių nevyriausybinių organizacijų (NVO) bendradarbiavimo rėmimo programą (46 tūkst. Lt).
· Projektas „Nothing about disabled – without disabled” pagal „Norden” rėmimo programą Baltijos jūros regiono nevyriausybinėms organizacijoms (231 tūkst. Lt).
· Projektas „Improving the quality of life of people with disabilities by increasing their competence“ (2 kvietimas)  pagal Europos kaimynystės ir partnerystės priemonės Latvijos, Lietuvos ir Baltarusijos bendradarbiavimo per sieną programą (775,5 tūkst. Lt).

· Projektas „Agency of Easy-to-Read“ pagal Žmogiškųjų išteklių plėtros programos 1 prioritetą „Kokybiškas užimtumas ir socialinė aprėptis“  (734,2 tūkst. Lt). 
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